

■晨星谈基金

现金分红与红利再投资

◎Morningstar晨星(中国) 王蕊

近期,许多基金开始大面积分红、甚至高比例分红,投资者拿到大把大把的红利喜形于色。

对于分红方式,投资人有两种选择,一是分配现金;二是再投资,即将分得的收益再投资于基金,并折算成相应数量的基金单位扩大投资规模。对于这种方式,基金公司通常情况下不收取申购费,鼓励投资者继续投资该基金。

分红方式影响投资回报率

基金到底赚了多少钱?相信这是每个投资人首先想知道的,尽管历史业绩并不能代表将来。我们把基金在一定时期的收益定义为总回报,作为衡量基金以往表现的最基本方法。投资者常常会质疑:用累计净值计算的回报率与晨星的计算结果有出入?

投资人应当留意,晨星对基金回报率的计算前提是假设分红再投资。因此,如果你采用现金分红形式,将分红投资于别处或者进行消费,那么你的实际收益会与回报率的计算结果有所差异。

假设期初投资者购买基金A份,期初基金单位净值为Nb,期末基金单位净值为Ne,期间基金实施分红,单位份额分红D元,该投资者选择的分红方式为现金红利。如果投资者在期末选择赎回,如何计算该基金的回报率呢?

如果选择现金分红形式,不考虑申购和赎回的影响,投资者最终的收入是A(Ne+D)元,投资回报率是[A(Ne+D)/[ANb]-1,即(Ne+D)/Nb-1。这就是投资者最熟悉的累计净值计算的回报率公式。

分红再投资的假设前提是将分得的收益再投资于基金,并折算成相应的基金份额。细心的投资者一

定会发现,基金分红的公告中常常会公布将分红用于再投资的计算日。依据上面的例子,假设分红再投资日的基金净值为N,则分红折算成相应的基金份额为AD/N,投资者最终持有的基金份额为(A+AD/N)。不考虑申购和赎回的影响,投资者最终的收入是Ne(A+AD/N),对比期初的投资额ANb,基金的回报率是[Ne(A+AD/N)/ANb-1,化简后的回报率公式为:[Ne(1+D/N)]/Nb-1。

如果期间分红多次,我们再来计算回报率:

$$\text{总回报} = (\text{Ne}/\text{Nb}) \times (1+\text{D}_1/\text{N}_1) \times (1+\text{D}_2/\text{N}_2) \times \dots \times (1+\text{D}_n/\text{N}_n)-1$$

其中:Ne 和 Nb 分别为期末和期初单位资产净值;

D1、D2、Dn 分别为第1次、第2次、第n次单位分红金额;

N1、N2、Nn 分别为第1次、第2次、第n次分红再投资日的单位

净值。

落袋为安还是利滚利

通常情况下,现金分红可以拿到实实在在的现金,满足投资者“落袋为安”的心理。但是,红利再投资的方式也有独特的魅力,投资者如果将手边暂时闲置的资金用于长期投资基金,对红利没有现金需求,则可以选择分红再投资的方式,一方面可以避免现金红利被闲置,另一方面,当市场前景比较好,预期基金净值的上升空间比较大时,红利再投资类似于“利滚利”,同时降低了现金红利再投资的成本。此外,还有利于养成纪律性投资的习惯,坚持长期持有。当然,打算将红利贴补家用的投资者选择现金分红最合适。当市场震荡下跌,投资者对后期不乐观的时候,也可以选择现金分红保留部分现金收益,实现落袋为安。

■长盛基金投资者教育专栏

孩子的“小猪银行”

◎长盛基金 闻捷

帮孩子建一个“小猪银行”(Pig Bank)是对孩子从小进行财商教育的一个简便易行的好方法。去商店买回一个憨态可掬、人见人爱的小猪储钱罐和一个简易的记账本,跟孩子一起正式给这个“小猪银行”命名并举行开张仪式,再跟孩子一起,约定以后储钱、花钱和记账的“规则”,“小猪银行”就诞生了。

有了“小猪银行”,以后每逢孩子收到过年压岁钱、生日小礼金和各种奖励时,家长都可以提示和督促孩子将它们放入“小猪银行”中,并一一登记入账。孩子有什么消费需求,也鼓励他们通过在“小猪银行”储蓄以达到目的,以此培养他们的预算和理财意识,并倡导他们通过自己的努力达到目标。到了月底或年底,家长可以和孩子一起,分析“小猪银行”的账务,对孩子好的做法和习惯给予肯定和鼓励,对不妥的地方提出改进建议。

笔者小时候就有过自己的一个“小猪银行”,不过装钱的不是小猪罐,而是一节节竹管,锯出一个不宽的缝后就可以往里面存钱。记得有一年特别想买一双胶底运动鞋,于是就展开了一场“集资运动”:家里和邻居家用完的牙膏皮、外面捡回来的废铜烂铁都被送到回收店换了钱,母亲还带着我收集来一堆残砖碎瓦,敲打成一定大小形状后卖给了一个建筑工地。钱够了!当我用小柴刀劈开一节储钱的竹管,看到满地花花绿绿的角票和大大小小的硬币时,那种幸福感仿佛现在还能触摸到。

长盛基金
创领价值 同盛共赢
客服热线:400-888-2660
公司网址:www.csfund.com

■华夏基金“我的基金理财故事”征文选登

华夏回报伴我从中国到德国

◎基金投资人 陈惠晓

2004年3月,我开始与华夏回报基金结缘。那时,我在一家医院工作,丈夫在攻读博士准备出国,日子不是很宽裕,但每月仍有节余。医院边上的那家建设银行是午休时间常去光顾和打理小钱的场所,也让我无意看到了华夏回报基金的广告。在几次的徘徊之后,我留下一部分钱作为我准备出国的打底资金,其余的全部申购了华夏回报基金。

2005的夏天我来到了德国,之后丈夫和女儿也相继到来,我们一家终于在德国团聚。这一年是繁乱和低沉的,有太多的误解和彼此观念的冲突,其中包括对华夏回报

基金不同的态度。这期间丈夫多次提醒我把华夏回报基金全部赎回,不要血本无归。但是,我没有提前中止对华夏的信任。我信赖华夏并喜欢华夏回报这个朴实而隽永的名字,特别是在异国他乡2006年的日子里,它带给我无数的欣喜和期待,在我疲惫和几乎失去自信的日子里,它一次次分红,一次次地回报我对于它的选择和给予它的信任。在我思念中国的日子里,华夏回报的多次分红让我能够轻松购买中德往返机票,而这个时候我的德国同事正在为逐渐缩减的每年的度假费用抱怨连连,我为自己拥有华夏回报基金而骄傲。特别是2007年的春节,我们汇钱给国内的父母,告诉亲爱的老爸老妈不要难过,这真的不是

我们从面包和香肠的费用里省下,这是华夏给我们的回报,也是我们子女给父母的回报,可以轻松幸福地收下。

现在已是2007年的夏天了。当夏日的阳光落在了庭院的篱笆墙后,满月爬上,当鼠标轻点,www.chinaamc.com网页跃上,滚动的新闻告诉我,华夏基金荣获中国最佳基金公司TOP大奖,我没有太多的惊讶,因为我已期待良久。



■宝盈基金投资者教育专栏

基金成了我生活的一部分

◎工行西安电子科技大学分理处
季伟

说来很是惭愧,做了二十年的银行工作还从来没有像今天这样切身地感受到自己所从事的工作是那么的重要不可或缺。作为一名工商银行的网点负责人,在金融业高度竞争的今天,面对层出不穷的新业务,枯燥单调的数字组合、服务、内控以及指标排名,压力之大不言而喻。但是,基金改变了我的生活。

2005年底,开放式基金大举进入银行销售,历经五年大熊的中国股市刚刚恢复元气,人们包括我自己对于基金的认识,都是非常的模糊,不愿给朋友推荐,但迫于任务压力,我从工行代理的基金中相中了几只。为了不辜负朋友的信任,我就像看管自己的孩子一样,每天的功课必做:下班回家打开电脑看财经新闻,登记基金净值,对比基金的投

资组合变化,了解经理人的背景和过往业绩,但是对我最有启发的是基金的两个投资理念:一是坚持长期投资,耐心是美德,时间是财富的放大器;二是坚定信心,对蓬勃发展的中国经济长期看好。

一年半过去了,我给朋友看管的基金早已翻了两番,在朋友圈传为佳话。我也因此像明星一样受到追捧。每月的通讯费用急剧增长,全是询问购买基金的,今天的我再也不用为基金销售发愁了,但是新的烦心事随之而来,随着投资基金客户的不断增长,风险教育的任务日益繁重,它对我自身的要求也越来越高,经常是二十四小时不停地接听客户电话,内容大致相同,询问已经挣了很多钱,何时卖出;为什么我持有的基金没有别人的跑得快;是持有的基金家数越多越好,还是少而精;真的能持有五年以上吗;翻几倍才卖出,诸如此类的问题问得我尴尬难受哭笑不得,同

时,它也促使我加倍学习,提高自己的投资理念和技巧。也使我懂得了营销的最高境界在于管理,管理自己的时间分配,管理自己的客户需求。关注自己营销团队的管理。关心国家大事,大到天下财经,行业布局,小到企业报表突发事件,一步一步艰难地提高着自己的综合素质,但依然不能适应和满足客户的需求,每天过着苦行僧式的三点一线的简单生活。几乎连喘息的时间都没有,充实和紧张到坐在凳子上都能睡着。但是,每每听到客户因投资基金而获取巨额回报的消息时,每当朋友介绍朋友存入大笔存款要买基金时,心里总是美滋滋的。



■上投摩根基金奥运

公路自行车篇

投资是一种坚持

◎上投摩根基金 李艳

基金投资的理念是坚持长期投资,这在市场上似乎已经达成了共识。尤其是对于市场的涨跌起伏,基金分散投资、降低风险的优势更加能够显现出来。但是,现实生活中,很多投资人还是很难真正坚持贯彻,长期持有基金真的有那么难吗?

这不由得让人联想到奥运比赛上那些“漫长而耗时”的比赛,几十甚至上百公里的路程需要运动员去克服,比如公路自行车比赛。这类比赛,似乎专门是为了考验运动员的耐力和决心而设置的。而从事这项运动的人,必须要比常人更加的坚韧,也需要有独特的自我调节方式,才能在漫漫长路之后取得最后的胜利。

同样的,基金投资中也有比较巧妙的方法,可以帮助大家轻松走完投资漫漫征途,让习惯了快节奏的投资人,能够轻松实现长期持有基金,那就是我们之前也提到过的定期定投方式。

这种每月定期投资的方式,带有很强的纪律性,可以帮助大家克服心理上的波动。同时它追求的就是借助长期投资从而发挥其“平均成本、复利积累”的优势,彻底贯彻了基金长期投资的理念。投资人一旦采取定期定投的方式来购买基金,便省了很多手续或者是心理上的负担。同时,定投通过自动扣款的方式自动进行投资申购,也算得上是一种“强迫储蓄”,一般来说两到三年便可见成效。

此外,投资人在做定期定额的时候,建议多多关注以下几个方面:

一、量力而为。定期定额投资固然重要,但决不能影响到正常生活。因此首先要分析自己的收支状况,计算出可以每月固定投入的金额,500元、1000元均可。重要的是让投资变成一种乐趣,而非负担;

二、设定目标。定投法是一种长期见高效的投资法,重在积累和复利,所以特别适合未来子女教育、个人退休养老等长期目标。设定一个固定的目标,有助于明确投资预期,确定投资纪律;

三、选好对象。由于定期定额最大的优势在于“平均成本”,所以对于波动性比较大的市场和产品来说更加合适。因此,股票型基金比其他类型的基金更适合作为定期定额投资的对象;

四、持之以恒。长期投资是定期累积财富最重要的原则,这种方式最好持续3年以上,才能得到好的效果。切勿因为主观去判断市场的走向而中断投资。因为复利是定投的特点,时间越长,收益就越高。

